

毕业生应聘，这十大“坑”要避！

又到一年毕业季。根据近年来不法分子常见的伎俩和套路，人力资源社会保障部5月27日发布消息，提示求职者严防十大骗局，保护自身安全。

【陷阱1:境外高薪诱骗陷阱】

很多骗子把违法犯罪活动包装成境外高薪工作，引诱求职者上钩后，可能将其拐骗到境外从事电信诈骗、网络赌博等违法犯罪活动，对拒绝工作或“业绩”不达标者，甚至进行非法拘禁、虐待等。

防范提示:看到这种境外高薪诱惑，一定要查一下经营公司是否具备对外劳务合作经营资格，以及行业平均薪资水平。如果高出很多，就要考虑是否有陷阱。

【陷阱2:误入传销圈套】

传销是指组织者或经营者通过发展人员，要求其缴纳费用或购买商品以取得加入或发展他人资格，从而牟利的行为。传销一般以亲友推荐的途径传播，基本都以轻松赚大钱、无需面试直接上岗为噱头。面试或工作地点都比较偏僻且转换频繁，公司业务不能清晰说明。

防范提示:务必清楚传销属于违法行为，对发展下线的宣传，要保持头脑高度清醒。如果不慎进入传销，在确保人身安全的前提下，第一时间脱身报警。

【陷阱3:黑中介乱收费】

一些非法职业介绍机构以招聘为名，收取高校毕业生报名费、服装费、体检费、押金、岗位稳定

金等各种费用。有些中介机构与不法用人单位合作，先以推荐工作为名收取费用，毕业生入职时，要么是与毕业生需求不匹配甚至虚假的岗位，要么由不法用人单位编造各种理由拒绝其上岗或中途辞退。

防范提示:要谨记应聘工作本身不需要任何费用。应优先选择公共就业人才服务机构和具备《人力资源服务许可证》的正规市场中介机构，对于以先交费作为条件的招聘面试实习等都需谨慎对待。

【陷阱4:刷单返利类诈骗】

一些诈骗分子打着高薪兼职、点击鼠标就赚钱、刷单返现、抖音快手点赞员等幌子进行诈骗，其特点是门槛较低，号称轻松兼职、薪酬丰厚。

防范提示:不要轻信既轻松又赚钱的好事，天上不会掉馅饼，掉下的往往是陷阱。同时要注意个人信息安全，不轻易泄露银行卡、网银、支付宝等密码信息，不随意打开陌生网址链接。

【陷阱5:付费内推、优先录用】

个别中介机构或个人以“帮助”求职者通过所谓内部推荐进知名企业、国企央企或者优先录用等名义收取高额费用。如求职者被录用，机构就归功于己；如求职者没被录用，就会以种种理由搪塞，拒绝退还相关费用。

防范提示:收费标准、保录取等多属虚假宣传，求职者千万不要抱着“走捷径”“靠关系”等心态轻信骗子的话术。

【陷阱6:培训就业变高额借贷】

个别中介机构或用人单位以高薪就业作为诱饵，向高校毕业生承诺培训后包就业，但须向指定借贷机构贷款支付培训费用。培训结束后，培训机构往往难以兑现承诺，或推荐的工作与原先承诺相差甚远，毕业生可能会面临身负高额借贷又没有实现就业的不利局面。

防范提示:要看机构或企业经营范围是否包含培训内容，看承诺薪资是否与社会同等岗位大体一致，慎重签署贷款协议或含有贷款内容的培训协议。

【陷阱7:合同签订藏“猫腻”】

有的单位仅签订《就业协议书》，或以谈话、电话等口头形式约定相关事项，没有签订书面劳动合同；有的合同内容简单，缺少工作岗位、工作地点、工资、劳动条件、合同期限等具体内容；有的以少缴税款为由，准备两份不同薪资的“阴阳合同”；还有的包含“霸王条款”，要求几年内不得结婚、服从加班、试用期离职不结算工资等。

防范提示:在签订劳动合同时，应与用人单位认真协商、慎重对待，不可草率签订。特别要高度警惕劳动合同中于法无据、明显不合理的条款，防止掉入陷阱。

【陷阱8:假试用、真使用】

有的单位超过法定时间上限约定试用期，或者重复约定试用期；有的以试用期为由，支付工资低于当地政府规定的最低工资标准。

准，或者不缴纳社保；还有的大量招聘应届毕业生，试用期约定较低的工资，等试用期结束后便以各种理由解聘。

防范提示:任何违反法律法规的试用期约定无效。试用期最长不超过6个月，同一用人单位与同一劳动者只能约定一次试用期。试用期内应正常缴纳社保，工资不低于单位相同岗位最低档工资或者劳动合同约定工资的80%。

【陷阱9:扣个人证件原件】

有些用人单位或中介机构借保管或办理社保、申办工资卡等名义，扣押求职者身份证件、毕业证、学位证等个人证件原件。这种情况非常危险，可能会盗用求职者信息从事开银行卡等不法行为。

防范提示:不要将证件原件交付他人，如有需要，出示即可。需证件复印的，要在合适位置注明具体用途。

【陷阱10:玩文字游戏美化岗位】

有的单位为增加对毕业生的吸引力，故意夸大单位规模、业绩、发展前景、工资和福利等；有的玩弄文字游戏，对招聘职位模糊处理，将销售员、业务员等职位美化成“市场部经理”“事业部总监”等。

防范提示:求职时要多种途径了解公司背景，详细询问岗位信息、工作内容，避免入职后与预期有出入。对长时间大量招聘的要提高警惕。

(新华社记者 姜琳)

法官耐心释法明理 化解买卖合同纠纷

河北法治报讯（记者 梁燕 通讯员 郭腾旭）“感谢法官耐心为我们企业调解，让我们拿回了拖欠已久的货款。”5月27日，赤城县人民法院成功化解一起买卖合同纠纷案，安徽省某公司拿到被拖欠的货款后表示。

2019年至2020年间，赤城县某公司多次向安徽省某公司购买筛网和滤布，共计95333元。安徽省某公司完成供货并开具全额发票，但赤城县某公司一直未付清货款，后经安徽省某公司多次催要，赤城县某公司一拖再拖。为维护自身合法权益，安徽省某公司于2024年5月初诉至赤城县法院。

5月23日，承办法官受理该案后，立即与赤城县某

公司取得联系，本着“快速化解矛盾纠纷，减轻当事人诉累”的原则，组织双方当事人进行庭前网上调解。起初，赤城县某公司不承认有欠付款的事实，辩称该欠款是公司转让之前欠付的，与现在的法人及股东没有任何关系。承办法官为其讲法律、摆道理，告知其应尽的付款义务以及拒不付款对企业诚信经营的影响。经过承办法官4个小时的耐心调解，最终双方达成和解协议，安徽省某公司放弃利息，赤城县某公司一次性付清全部欠款，双方继续维持买卖合作关系。

5月27日，赤城县某公司一次性给付了安徽省某公司全部欠款。至此，该案圆满解决。

正定法院积极参与“民法典宣传月”活动

5月23日，正定县人民法院干警到正定县常山公园广场参加由正定县委政法委组织开展的2024年“民法典宣传月”主题普法宣传活动，助力在全县营造知法懂法守法的良好法治氛围。

活动现场，法院干警通过设置展位、展板，悬挂宣传横幅，分发宣传材料等形式解答问题70余人次，取得了良好的法治宣传效果。

王桂英 李明玉

怀安法院普法宣传进大棚 解疑释惑暖人心

为深入普及民法典相关法律知识，日前，怀安县人民法院头百户人民法庭法官到怀安县头百户镇高家窑大棚种植基地内，向农户宣传法释法。

法官重点剖析了规范用工合同涉及的法律问题，以及如何防范农产品买卖中可能遇到的风险，

席娟 王莉

微信群里互怼起纷争 法官倾力调解纾心结

近日，曲阳县人民法院成功调解了一起名誉侵权纠纷，原告满意撤诉。

原、被告在小区业主微信群中交流时，发生争执，进而互怼。原告认为被告的言行使自己的名誉受到自己的错误，主动在微信群中向原告赔礼道歉。

孟翔 张颖



图为民警正在向萌娃们讲解展板内容。

□ 文/刘思宇 王岳峰
图/王瑾路

“我的爸爸是警察，比奥特曼、蜘蛛侠都要厉害。他身穿警服，守护国门安全。但是他经常说‘今天不回家’，我和妈妈都觉得他是最不守信用的人。”

“我的妈妈也是警察，她总是说‘忙、忙、忙’，经常扔下我一个人在家，她是最不靠谱的人。”

“他们每天到底都在忙什么？”5月25日上午，一群警娃来到石家庄出入境边防检查站，来探探他们爸爸妈妈工作的地方，看看他们究竟每天都在忙些什么。

“孩子们，你们知道你们的爸爸妈妈是什么做的吗？”“是警察！”“是移民管理警察！”“那你们知道移民管理警察平时都负责什么吗？”在

勤务指挥中心，民警通过大屏幕为萌娃们详细展示了日常出入境边防检查工作的内容，以及护照、签证等相关知识。在一问一答之间，萌娃们对爸爸妈妈的移民管理警察工作职责有了一个初步印象。看着身旁穿着警服的爸爸妈妈，萌娃们的眼神里增添了更多的理解和崇拜。

来到勤务现场大厅，萌娃们对验讫章、执勤装备、验证台产生了浓厚的兴趣。“阿姨，这个验讫章是做什么用的啊？”“叔叔，平时你们会不会遇到坏人？”萌娃们积极地问着各种问题。民警一一为孩子们耐心解答，萌娃们围在民警身旁聚精会神地听讲。

“这是伸缩式警棍，这是催泪喷射器，这是防暴钢叉。”在执勤装备区域，萌娃们摸摸警棍，戴戴头盔，穿上作战背心，手持盾牌，过了一

把“警察瘾”，圆了一回“警察梦”。民警还通过现场讲解、情景模拟、角色互换等环节，让萌娃们体验了出入境边防检查流程。在民警之家活动室，通过默契问答、趣味游戏等互动环节，在一片欢声笑语之中，萌娃们加深了与爸爸妈妈之间的情感，也让这群可爱的萌娃度过了难忘而充实的一天。

“由于工作原因，民警时常不能在节假日陪伴孩子，在六一儿童节即将到来之际，把警娃们请到爸爸妈妈工作的地方来‘探班’，一方面是丰富民警家庭生活，另一方面也是让孩子们更直观地了解父母的工作，既可以学习有关出入境相关的知识，也进一步增强了孩子们对民警职业的荣誉感和认同感。”石家庄出入境边防检查站政治处主任赵永光说。

近日，张家口经济技术开发区人民检察院组织举办“刑事检察实务讲堂”，区税务局业务骨干参加了本次讲堂。

讲堂聚焦新形势下如何有效惩治涉税犯罪、助力经济社会高质量发展，重点围绕依法惩治危害税收征管典型刑事案件案例进行了深入学习与研讨。下一步，张家口经济技术开发区检察院将持续推进系列同堂培训，不断加强检、法、税等部门的业务交流，促进办案理念同步更新，实现培训成果有效应用。

阴恒杰 范宇桐 摄

法官巧办“亲情案” 既解法结又解心结

2023年11月，为分割牛某遗留的两处房产，牛某父母将牛某的妻子及两个儿女诉至法院。这一次，让原本产生隔阂的爷孙婆媳关系，变得矛盾加剧。

为查明案件事实，李海霞多次前往实地调查取证，现场勘验，并结合双方当事人陈述，深度还原事实。涉案房产有两处，其中1号地老宅的北屋是20世纪八九十年代所建的砖木结构房屋五间，牛某生前于2014年又加盖了砖混结构的东西南屋、厕所及大门洞。2014年牛某在2号地上新盖了用于租赁的仓库。

该案若依法分割，并不复杂，但是更易激化矛盾，使原本疏远的亲情更加淡漠。

鉴于双方当事人都是一家人，为妥善处理该案，避免再生嫌隙矛盾，庭前，李海霞就组织双方进行了调解，但未成

功。庭后，李海霞又多次对双方当事人释法析理，不遗余力地进行调解，以此唤醒双方心底的亲情，助力化解家庭矛盾。

在依法依规调处和血浓于水的亲

情化下，最终双方于今年5月18日达成一致意见。牛某父母所分割的1号房产份额调至2号房产，1号的房产全部归牛某妻子及两个儿女所有。2号房产中75平方米归牛某父母所有，其余部分归牛某妻子及两个儿女所有。

望着双方当事人满意的笑容，李海霞欣慰地说：“面对这样的‘亲情案’，绝不能一判了之。我们既要兼顾法理与情理，又要紧紧抓住亲情这条主线，寻找妥善解决问题的办法，让司法的温度融合亲情的裂痕，既解法结又要解心结。”



新乐市中医医院持续发挥公立医院在疾病预防和健康宣教方面的重要作用，于5月21日组织医生走进辖区安社区居家养老服务，对60岁以上的老年人开展了一次健康义诊活动。此次义诊活动受到社区居民的欢迎，并得到了高度评价。许多老人表示，能在家门口享受到如此高质量的医疗服务，让他们深深感受到了新乐市中医医院深厚的人文关怀。新乐市中医医院还将组织开展更多的公益活动，进一步提升公众的健康意识。

秦梓恒 谢敏辉 摄